
X A lap <*hxny 

tárnoki

részét illet«/ czikkek a szer- 
az előfizetési pénzek a pénz- 

—, az esetleges reclamacziók pedig 
a kiadóhivatalnak küldendők.

A társulat minden rendli tagjai 

:i lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési díj :
Egész évre........
Felévre .............I Negyedévre .......

KÖZMŰVELŐDÉS I

... Äz erdélyi rom. kath. íred almi társukra
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Szfőnye.
M

Napjainkban nagy zajt ütnek a tudományok 
haladásával. Pedig sokan épen azok közül, kik leg­
inkább kevélykednek azzal, mit szomszédjuk felta­
lált. kevesebbet tudnak, mint azon szegény barátok 
a tizenegyedik és tizenkettedik századból, kik sem 

Jelen korunk, valamint mindenben, úgy az iro- Grálvánit, sem Lavoisier-t, sem Kopernikust nem is- 
dalmi téren is szeret gyorsan cselekedni és mindenek merték, kik noha sem a nyelvezetre, sem az irály 
fűlött kurtán végezni. Nem teremt annyit, amennyit ékesebb formáira nézve nem vetélkedhetnek korunk 
elődjei teremtettek, vagy igen csekély számban te- íróival, a magasztos és üdvös gondolatokban, a 
remti azon hosszú müveket, melyek szerzőiknek egész helyes okoskodásban jártasabbak voltak, mint sokan 
életét vették igénybe. Nem győzzük várni a dicső- finnyás tollbőseink közül, és be végzettel)!) tudomány nyal 
ség élvezetét, és azt tapasztalhatni, hogy Íróink vagy ( Dívtak, mint divatos szerzőink nagyobb része, 
azért, mert szerfelett nehezen vélik megszerezhetni a 
halál utáni hírnevet, vagy azért mert félnek, hogy : lelhetni, az. bog " hivatásuk öntudatával bírtak. Ők 
nevetségesekké válnak, ha azt reményleni merik, jól ismerték a könyvnek hatalmát, azért csak nagy 
keveset vagy semmit sem gondolnak az utókorral, munkák Írásával foglalkoztak. A sajtó és papirgyár- 
A demokratikus áramlatnál fogva, mely az emberi tás terén folytonosan szaporodó újítások és tökéletes­
társadalmat magával ragadta, csak kortársaiknak bitések, a gőz és gépek alkalmazása a nyomtatásnál, 
akarnak élni. S aztán van egy nagy halmaz köny- lassankint a másolások uralmát idézték elő : az az 
vünk, melyek nem kerülnek sokba, van számtalan idő már régen elmúlt és nem is tér többé vissza, 
monográpliiánlc, vannak vaskos kötető gyűjteménye- a mikor — általában véve — nem kenyérkeresetből 
ink ; könyvtáraink is tömve vannak szépen osztá- csinálták a könyveket, nem az önző vásári verseny 
lyozott, lajstromozott és számozott oly munkákkal, folytán gomba módjára keletkezett telhetetlen napi 
melyeket a tudomány bármely ágában felhasználha- ¡ lapuk hasábjainak megtöltésére, hanem azért irtak, 
tunk. Miért kárhoztatnék tehát magunkat arra, hogy ; hogy maguk és mások javára derekas müvet végez- 
egész életünkön át homályban maradjunk, hogy nél- : vén, a teljesített kötelesség jó illatát, az ügyes iró 
külözésekkel küzdjünk oly ivnagyságu könyvek al­
kotása miatt, melyeket csak halálunk után fognak 
olvasni? Hiszen oly könnyű és kellemes oly mun- 
kácskákat összeböngészni, melyek hamar és jó áron ; midőn, ily módon kelek ki századunk irodalmi tevé­

kenysége ellen? Azzal kecsegtetem magam, miszerint 
sikerülni fog kimutatnom, hogy nem. Dicsőségesen 
uralkodó szent atyánk, XIII. LEO pápa, kinek bül- 
csesége az egész föld kerekségét beragyogja, azt a 
tanácsot adta hi veinek, hogy az Isten, az egyház és 
szent hitünk, tehát a valódi civilizáció, szabadság és 
haladás ellenségei ellen az általuk használt harcz-

ÜI «gnyitó,
melyet az erdélyi rém. kath. irodalmi társulat 18'jz. jul. 

eu tartott közgyűlésén elmondott
Veszély Károly.

Tisztelt Közgyűlés!

Az, mit mindenek fölött ama régi Írókban ész-

dicsőségét és a becsületes ember emlékét hagyják 
át az utókornak.

De vájjon nem magunk alatt fürészelem-e el a fát,

kelnek el; könnyű és kellemes egy ütéssel dicsősé­
get is, bőséges jövedelmet is és talán még egy szé­
ket is a magyar tudós akadémiában elnyerni ! A 
nagy müvek, miket századunk teremt, nagy részt 
többé kevésbbé ily alkalomszerüséggel, ily ismereti 
készlettel és ily lelkiismerettel készült ujra-kia- 
dások.

XV. évfolyam. Gyulafehérvár. 1392. Julius 9. 23. szám.
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Lapunk t. fő- és társszerkesztöinek dicséretre 
méltó szorgalma és sikeres vezénylete, működő tag- 
társaink folyton növekedő tevékenysége, kik hol ter­
jedelmest) müvekben, mint például dr. Lukács Antal, 
hol komolyabb tartalmú értekezésekben, mint pél­
dául Avédik Lukács, dr. Czirbusz Géza, Kovács

modorban szálljunk sikra. nehogy úgy járjunk, mint 
egykor a nehéz mozdulatu németek a rájok csapó 
pogány magyarokkal jártak, kiknek fürge lovaikon 
villámsebességgel intézett támadását, a folytonos kö- 
rülrajzásuk alatt is a kengyelvasban félig felállva 
kiröpitett, de biztosan találó nyilait sziklaként me- 
redező, a régi rómaiak klasszikusaiból a szerzetesek Gyárfás, Kovács János és Tözsér László keményebb
utján megtanult és nem.-ritkán ezek által vezénylet! eledelt nyújtanak olvasóinknak, hol kötetlen irályu
hármas csatarendjükkel visszaverhetni vélték. szépirodalmi termékekben, mint például Emberi Ar-

Manap, ha a társadalmi téren hatni akarunk pád, Kasleder Ferenc;: és Prokupek Sámuel, hol a
embertársainkra, hiába közeledünk nagy vastag , költészet Múzsájától ihletve az áhitat és honszerelem
pandektákkal feléjük, kik a fantáziát kápráztató szárnyain az eszményi világ magasabb régióba emelik 
regények olvasása alatt nagy gyönyörélvezettel egy lelkünket, mint például Bálinth Gyula, Csiszár János, 
képzelt eldorádóban kalandozni szoktak; kik az em- Fejér Gerö, Fülöp Árpád, .1 mets F. Jákó, Pál Antal 
béri természet azon gyarlóságánál fogva, mely min- és Révai Károly, és kis lapunk többi kedves levele­
dig hajlandóbb a rosszat, mint a jót elhinni és az zöi, kikhez már a tanítónők közül is néhányau iró- 
elsü értesülésnek benyomását még a társadalom ér- társakul sorakoznak, mind a jelzett irány követői 
telmesb rétegeiben is ritkán képes legyőzni, csak- közé számítandók, el nem feledve a rövid idő alatt 
nem kárörvendő érzülettel olvassák az egyház és társulatunk egyik kedvenezéjévé lett Forster Jánost, 
szolgáik ellen élezés alakban intézett támadásokat, ki egyenesen Hollandén és több jeles társainak nyom- 
hogy ne is említsem a poruographiának az önző dókába lépve „Antónia" és -Klodvig-*) czimii 
nyerészkedés és erkölcsi romlottság révén növekedő kák kiadásával, népszerű apológiájának megírásával 
terjedését. Ezeknél csak úgy remélhetjük a kihall- egészen a szükségesnek jelzett működésnek szellemé- 
gattatást. ha nekik a könnyebb, tetszetősb és a ben törekszik szép tehetségeit érvényesíteni.
Horácz „miscuit utile dulci"-féle ajánlat szerint Mindezek azon reményt keltik fel bennem, hogy
általuk már megkedvelt irányban szerkesztett mii- Isten után nagylelkű fővédnökünk, nagyméltóságu 
vekkkel kedveskedünk és sz Pál eljárását követjük, főpásztorunk kegyességének szárnyai alatt és
ki a hitben ingadozó korinthusiaknak -tejet adott nasi bőkezűséggel nyújtott segélyezése mellett, tisztelt
inniok. nem eledelt", (1. Kor. 3. 2.) és ki szűk- pártolóink, főleg Darvas János és dr. Tódor József,
ségesuek mondá. hogy a megtért ugyan, de megint ' kik közül az első szerény falusi jövedelmeiből tete-
olyauokká lett zsidókat, -kiknek még tej szükséges, mes segélylyel járult társulatunk alapjának gyara-
nem kemény eledel, Isten beszédeinek elemeire ok- pitásához, a második a kellő biztosíték kieszközlése

által a lapunk feje felett függött dámoklesi kardot 
így jártak el németországi hitfeleink közt Hol- I eltávolítani szives volt ; továbbá működő és előfizető 

lauden, lansen és jeles társaik az irodalom terén, tagtársaink közreműködésével a jelölt utón még sí­
mig áldozáraik az igy elkészített lelkeket Isten be- kevesebben fogunk haladhatni. E reményben a gyü-
szédeinek keményebb eledelével táplálták. És minő lést megnyitottnak nyilvánítom,
dicső eredményűvel ! Tanúskodik róla a centrum- 
párt alakulása, mely az ádáz k u 11 urk am f be­
szüntetését kieszközölte, a hatalmas birodalom kor­
mányzására döntő befolyást vívott ki magának és 
hazájának a tóradalmi, rendbontó és felforgató ele­
mek ellen nagyrabecsült, elismert támasza lett.

Ezen kívánatos, mert egyházunk és magyar

mun-

maeee-

:tassa." (Zsid 5, 12.)

'S\S'«SNS*«S\^.fi\S\S\SVS\SVS\£\S\S\íp\S‘,S\§\S\S\S\$\S\S',g\g' 5\$»

Az 1807-ki kiegyezés és koronázás 
fontossága.

(Vége.)

Elkezdődtek az alkudozások "egyrészről Magyarország és 
az uralkodó, másrészről Magyarország és Ausztria közt, me- 

hazánkra nézve üdvös eredmények gyenge erőnkhez lyek 18(5(5 nyarán az osztrák-porosz háború kitörése alkalma­
mért kivivására való törekvés volt némileg idáig va* az országgyűléssel együtt fel lettek függesztve. A bécsi 
is irodalmi társulatunknak egyik kitűzött czélja S : korman>’ magatartása még most is mindig azt mutatta, hogy 
ha még távol állunk is e czéltól - csak egy kis, ! a haboru 8zereDCsés befejezésének esetén, nem igen volna

igénytelen részét képezvén a magyar kath. egyház­
nak — a jó szándéknak azt megközeliteni több ör­
vendetes jelét már láthatni. így :

#) Antonia, vagyis a lyoni vértanuk. Elbeszélés. Ara 45 kr. 
vagy 2 intentio. Klodvig, vagy is a kath. egyház győzelme Arius 
szellemén. Ara 75 kr Kaphatók Pozsonyban a t Ferencziek zárdá­
jában.



217Közmüvei ődéb28- ik szám

tézi, melyet évenkint az uralkodó hív össze, s melybe a bé-hajlaudó teljesíteni a magyarok követeléseit. Ue a bécsiek 
szerencsétlenségére a bábom Ausztria kndarczával végződött, esi és budapesti országgyűlés 00—00 tagot ktild a maga ke - 
és most már az uralkodó mellett miniszterei is mind jobban 
meggyőződtek arról, hogy a birodalom hatalmának érdeké­
ben minél előbb ki kell elégíteni a v agyar nemzet jogos és

beléből. A delegatio egyik évben Bpesten. másik évben Bécs­
ijén tanácskozik : külön a magyar és külön az osztrák dele­
gátusok. Ezeknek felelősek a közügyi miniszterek. A delegá- 
tióban Magyarország befolyása egyenlő az örökös tartomá­
nyokéval, bár a közös telkeknek csak harmadrészét viseli.1)

Láthatjuk ezekből, mennyire igyekezett az uj miniszté­
rium a felmerült. néha százados mulasztásokon segíteni'. Mind 
e mellett a törvények elég hézagosak voltak és a szabadel­
vű haladás barátait nem elégítették ki, valamint ma se elé­
gítik ki. Pedig soha országgyűlés, soha minisztérium ily ered­
ményt felmutatni nem tudott, úgy hogy a kivívott eredmény 
lelkesedéssel tölthette el még a kételkedők szivét is, mert 
az állam a kiegyezésben újjá alakult, vagy legalább újjáala­
kulásának szilárd és biztos alapja tétetett le, a nélkül, hogy 
a társadalom alkotó elemeiben gyökeres változás állott vol­
na he.

igazságos követeléseit s igy most annál könnyebben ment az 
egyezkedés.

Még az országgyűlés felfüggesztése előtt küldött ki a 
magyar képviselő ház 07 tagú bizottságot, hogy a közös ügyek­
ről javaslatot készítsen. E bizottság lő tagú albizottságának, 
melyben Deák Ferenc/, vitte a főszerepet, javaslata már ké­
szen volt, midőn a háború miatt 1806 jun. 20 án elnapolt 
országgyűlést nov. 17- dikére újból összehívta ő felsége. A 
javaslat az alkudozás alapjául a legfelsőbb helyen elfogad­
tatván, alapja lön a végleges kiegyezésnek.

Ferenc/. József már jul. 18-án fogadta Deák Ferenczet, 
ki most sem kívánt többet nemzete részére, mint a königrii- 
czi vereség előtt, a mely mérséklet annyira megnyerte a fel­
séget, hogy azonnal Deák Ferenczet szólította fel miniszté­
rium alakítására, de ez agg korával mentegetödzve Andrássy 
Gyulát ajánlotta. Ezen ajánlat folytán a király 1807 tebr. 
17-én kelt nemes hangú leiratában elismervén az ország al­
kotmányának jogfolytonosságát. Andrássy Gyula elnöklete 
alatt kinevezte a fílelos magyar minisztériumot, mely febr. 
28-án megjelenvén a képviselőháziján, az ország kormányát 
tettleg átvette.

A miniszterek egészen Deák pártjából kerültek ki,1) 
kik a jogfolytonosság elvét keresztül vitték, és a kiegyezés 
nagy müvét azon nehézségek ellenében, melyeket jobbról és 
balról támasztottak ellene, készek és képesek voltak keresz­
tül vinni, törvénybe iktatni és megvédeni. Nehéz feladat volt 
ez ! Mert a kiegyezésben mindegyik (Ausztria, Magyarország, 
a felség) félnek erősen meg kellett hányni vetni, miről mond 
le, mit nyer ennek fejében : mivel arról volt szó, hogy biztos 
és állandó alapokra fektessék a viszonyt nemcsak az uralko­
dóval és dinastiával, hanem az örökös tartományokkal is.

Most minden alkotmányos akadály elhárítása után a 
koronázás ünnepére készült az egész nemzet, mely 1867 jun. 
8-án ment végbe. Háromszáznegyven éve, hogy a nemzet és 
uralkodócsalád közt kisebb nagyobb viszályok állottak fenn, 
és eset a Habsburgok alatt eddig még nem volt, hogy az 
uralkodó esküjét az ország szivében Budapesten tette volna 
le. Lehet-e ennél togva csodálni, ha a nemzet öregje, apraja, 
midőn Ferenc/. József és felesége Erzsébet junius 8 án a bu­
dai szentegyházban Szt. István koronájával megkoronáztattak, 
midőn a királyi pár fénytől ragyogó lovagok, főpapok, ban­
dériumok, idegenek és átláthatlan tömeg kíséretében Budá­
ról Pestre vonult át, midőn itt a király magyarul az esküt 
elmondta, midőn a megyék földjéből összehordott királydom­
bon a szokásos kardvágást a világ négy tája félé megtette, 
mondom, lehet-e csodálni, hogy a nemzet országszerte oly 
viharos örömzajra riadt fel, minőt régen nem hallott a ma­
gyar fül !

E koronázás, melyet az új törvények szentesítése nyom 
ban követett, véget vetett a nemzet és dynastia, másrészt a 

ben foglaltatik, május 29-én fogadtatott el 89 szó ellenében | magyarok és bécsi minisztérium között levő százados elkese- 
209 szóval. Alig történt néhány változás az. albizottság több-

Maga a kiegyezés, mely az 1867 X11 -ik törvényezikk-

redett harezoknak, melyekből a magyarra annyi szenvedés, 
a birodalomra pedig szerencsétlenség származott. A koroná-sége által megállapított szövegen, mely szöveg nem más, mint 

az uralkodó közösségéből és a „Pragmática Sanetióból" folyó zás és a kiegyezés szentesítése által a felség örök emléket 
közös viszonyoknak és tárgyalási módjuknak szabatos meg­
határozása. Magyarország e törvényt nemcsak királyával hoz­
za, hanem vele mint császárral megállapodik az örökös tarto 
Hiányokkal való kapcsolat főbb vonásai felől. A közös érde­
kli viszonyok megállapítására a „Pragmática Sanctio" szolgál 
alapul, mely' szerint a közös uralkodó alatt álló országok el- 
választhatlanul együtt birandók, de Magyarország közjogi és 
belső kormányzati önállósága sértetlenül fennmarad. Az uj 
törvény szerint egyrészről Magyarország melléktartományaival 
együtt, másrészről a német-eseh örökös tartományok, külön 
alkotmánynyal, külön képviseleti országgyűléssel, külön fe­
lelős minisztériummal bírnak, melyeknek egyike a másiktól 
függetlenül intézi az illető országok belügyeit. Az egész bi­
rodalmat illető közös, had- pénz és kültigyet a delegatio in­

emelt magának a nemzet szivében,'mert zálogát adta annak, 
hogy ezentúl jobb idők derülnek a magyar nemzetre, hogy 
a legnagyobb magyarként: Magyarország nem volt, hanem
lesz ! A koronázás által háború, forradalom, zsarnokság és 
gyülölség békekötéssel véget értek, a király és nemzet, az 
ősi alkotmány és az 1848-ki törvények szerint örökös frigy­
re léptek egymással, ennek Következtében Magyarország mint 
állam helyreállitatott. S végül nemzetközi szerződésre léptünk 
Ausztriával a „Pragmática Sanetioból“ folyó közös ügyeknek 
egyetértő rendes elintézése végett. Kik az akkori ünnepet 
látták, mely e században a legfontosabb status actus volt or­
szágunkban, emlékezni fognak, mily mélyre ható ünnepe volt 
az népünknek. A börtönök megnyíltak, a számkivetettek ha- 
zatártek, a szabadságbarcz sebesültjei királyi ajándékot kap­
tak, a király trónjára ült, a magyar nemzet előtte meghódolt

1) Br. Wenckheim Béla bel, Br. Eötvös József közoktatás, Hor­
váth Boldizsár igazság, Lúnyai Menyhért pénz, Gorove István keres­
kedelem, Gr. Mikó Imre közlekedésügyi, Gr. Festetics György mint 
* fejedelem oldala melletti miniszter.

1) Megtörtént még az 1848-iki törvények módosítása, igy a ná­
dori méltóság betöltése arra az időre halasztatott, melyben ezen mél­
tóság megegyeztethetö lesz a felelős kormánynyal.
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i mernünk, hogy már előbb nehány év óta hajlandó volt a 
i kényuralommal felhagyni és az alkotmányosság útjára térni ; 

Ezen a nagy napon voltak, kik kételkedtek, hogv a de tegyük fel, hogy mégis igaz az előbbi állítás és vád, még 
koronázásnak várt üdvös eredményei meglesznek : voltak, akkor is dicsérő hálával kell megemlékeznünk apostoli kirá­
ki k a Parlamentarismus behozatalát, s a 48-diki törvények Ívunk bölcs elhatározásáról, a ki valódi politikai lángésznek 
helyreállítását Magyarországon bevezetésnek vélték aforrada- ! adja jelét akkor, midőn a külső politikai ésa nemzetközivi- 
lomhoz : voltak, kik a király szavát nem tekintefék elégga- i szonyok nyomását belátja, birodalma belső okait latba veti, 
rantiának arra nézve, hogy a hagyományos osztrák udvari 
politika támaszkodva'ajhadseregre és a centralisticus Ausztriá­
ra, nem fogja-e ismét megtámadni Magyarországot, hogy el 
vegye tőlünk a szabadságot és bekebelezze hazánkat az egye j gyár királyok többször oly szorongatott viszonyok között- 
sitett osztrák birodalomba, a kétkedők 25 ¿v óta megtértek, mint Fereucz József 1866-ban a königriitzi vereség után ? És 
mert immár bizonyos, hogy alkotmányosabb fejedelme Ma- ; tették-e azt, amit jelenlegi uralkodónk? 
gyarországnak 300 esztendő óta nem volt. mint koronázása j Elmondhatjuk, hogy újra élünk és élvén, mindenhezis- 
óta 1. Fereucz Józsefi A mi pedig Magyarország politikai mét jogunk és reményünk van I Igaz, hogy a közös ügyek 
magatartását illeti, az kezdettől végig korrekt volt az elvál- miatt néha néha kis félreértés, súrlódás fordul elő Budapest 
lalt kötelezettségek megtartásában. Forradalomra itt nem gon- és Bées között, sőt talán egyszer másszor a rövidebbet is 
doltak azok sem többé, kik a kiegyezést Ausztriával rossza- hozzuk ezen a téren 1 I)e az is igaz, hogy e tekintetben az 
lották. ők is csak békés utón és törvényesen igyekeztek raj- , eredmény előnyös vagy hátrányos volta, jó részt azon fér- 
ta változtatni, a monárcbia e koronázás óta és a Deák ki- fiaink politikai ügyességétől függ, kik hivatva vannak a 
egyezés által vált ismét szilárddá és tekintélyes nagy hala - - nemzet érdekét képviselni.
lommá : a Habsburg dinastía azóta nyerte vissza befolyását íme a boldog emlékű Baross miniszterünk meg tudta
földrészünk eseményeire, s a széthulló monarchia, melyet ve- védeni kereskedelmi érdekeinket az osztrák túlkapások el- 
szeudönek tartottak, ismét megszilárdult a magyarok király ! len, sőt talán épen ezek rovására és kárával I 
hűsége és a „Pragmático Sandio" összetartó elveinek újra Ugyanezt érhetjük a többi téren is, csak munka, szor-
prockimúlása által. Hazánknak önrendelkezési s önkormány- galom, szilárd nemzeti érzület, kitartás és hazaszeretet kell
zati joga visszaszereztetvén, nemzetünk évszázadok mulasztá- hozzá !

Azért mindenki, minden fenntartás nélkül üdvözölheti

Ferencz József alkotmányosságot, a magyar nemzet hűsé­
get. fogadott, s mindkettő fogadalmát kiveu megtartotta.

népei óhajára hallgat, az adott körülmények között azt cse- 
Ickszi, a mi a legjobb I Ezt kétségbe senki sem vonhatja ! 
Mert nemde volt Ausztria és az osztrák uralkodók mint ma-

:

sainak pótlásához fogott, s királyunk Ferencz József, felséges 
nejével és családjával a nép szeretetétöl környezve békesség c történeti fordulat emléknapját, melyen a nemzet és sirály, 
k~u uralkodott egy negyed századon át a nélkül, hogy Ma- kik ama nehéz napokban kezet fogtak, nem csalatkoztak 
gyarországon a forradalmi pártoknak csak nyomai !s létez- egymásban 1 Mert mint az imént emlitém, ha hü volt ezóta 
nének, mint a többi monarchiákban, hol mindenütt trónok , a nemzet, viszont egy szívvel, egy lélekkel vallhatja miu- 
felforgatására törekesznek az elégedetlen emberek.

Igaz. hogy mind e mellett minden embernek lehetnek j a mióta Szt. István koránáját a fején viseli! Ezért most bo- 
közjogi aspirácziói, a mint ezt az országház különböző párt- ruljunk le az egek Királya előtt, s kérjük őt buzgó szívvel, 
jainak törekvései ma is mutatják, a mely törekvésekhez mér- j hogy földi királyunkat, Ferencz Józsefet jólétben és egész­

ségben, szeretett magyar hazánk és népünk javára, boldo- 
gitására sokáig éltesse ! Éljen I. Ferencz József Magyarország 
apostoli koronás királya ! !

denki, hogy I. Ferencz József a legalkotmányosabb király,

ve csekélyeknek mondhatja az látiT-iki kiegyezésben elért 
eredményt, és kívánhat másikat, törekedhetik többre. De nem 
létezik józan eszü ember, a ki a nemzet óriási haladását a 
kiegyezés és koronázás ota ne látná, látni kénytelen ne vol­
na! A ki visszaemlékszik a hatvanas évek Magyarországára 
és hozzá hasonlítja a mait, a mostani fővárost a régihez, köz­
lekedésünk állapotát az akkorihoz, pl. vasúti hálózatunkat, 
melynek kilenczven századrésze az utóbbi 25 év munkája, 
és a fővárost a többi összes magyar városokkal összeköti : ki 
összehasonlítja közművelődésünk helyzetét és intézményeit 
ma és 30 év előtt, a földnek és ingatlanoknak mai értékét, 
művészetünk és irodalmunk befolyását és hatalmát, a mai kö­
zel 0 millió magyart a 40 év előtti 5 milióval (az ötvenes 
években az osztrák népszámlálás 4‘ , millióra teszi), az kény. 
telen a Gondviselés előtt leborulni és áldani ö felségét, vala­
mint azon férfiakat, a kik ama nagy és fontos napokban a 
nemzetet vezették, és mérsékletük bölcsesége, az igazságnak és 
méltányosságnak szeretető és ha zártságuknak önzetlensége ál­
tal a nemzetet ama napok válságából kisegítették !

Es ezen igazságnak értékét és becsét az az ellenvetés se 
döntheti meg, hogy Ferencz József és Ausztria csak a külső 
viszonyok nyomása által kénytelenitve mentek bele a kiegye­
zésbe. Mert ha igaz volna is ez, noha ő felségéről el kell is-

x$\S'-5xS'5\S' s\£-SNS' ÄXÄ1 5X5* S'xS' JxS' ¿XS' SXS' jx®' sxS'SxS'*'»

Plébániai Emlékkönyvek (História 
Dooms.)*

(Erdinger Antal, szt- pölteni kanonoktól. Linzer Q u.taUchriftl892 
I. ló.)
'.Vége.)

Ha ezen utasításokat meg fogja valaki tartani, plébániai 
emlékkönyve méltán fog igényt tartani reá, hogy teljesnek 
mondassék, és valóban a helyi történet bő kútfejévé fog 
válni.

II. Lássuk azonban még röviden azt is, minek nem 
plébániai emlékkönyvben előfor-

1. Maradjon el mindaz, mire az öndicséret szennye ta­
padhat. Ezen kifejezés helyett : „Ezt meg azt tettem ; igy 
meg úgy intézkedtem,“ mondjuk inkább : „az vagy az adta 
elő magát, ez látszott jónak, ily intézkedés történt.“ Ez által 
az ember kikerüli azt, hogy az utód megjegyzéseket tegyen 

* L. lapunk 24-ik az.

szabad
dúlni?



alkalmával vajha foganatosíttatnának : Az, ki igy ¡ár el, az egyes 
egyházmegyéket érdeklő specziális és altalános tört net szem­
pontjából igazán hálára érdemes munkát miivel. Van 
pölte.ii egyházmegyében egy plébános, ki ily alapon oly 
könyvet irt meg, mely nem keveseb1-, mint ezer fóliólapból 
áll: ugyanezen egyházmegye egy másik plébánosának hasonló 
miive jiedig hat folió kötetre terjed,

a szL

említve, hogy neve 
azokéi között, kik ez egyházmegye speciális történetével fog­
lalkoztak, a lehető leggyakrabban elő szokott fordulni. Nincs 
valami nemesebb foglalkozás, mint ha a pap szabad idejét a 
hazai történelem művelésére fordítja, és minél kisebb az a 
terület, melyet kutatásai számára kiszemelt, annál nagyobb 
ösztönt nyerhet a munkára, s abban annál több élvezete leend, 
minthogy, legyen bár az csak egy plébánia területe, tanul­
mányai szinterén él, küzd és működik. „Haec (studia) 
delician meae mundanac,“ szokta volt mondani egy egyházi 
speciálista történetin), ki, és ezt is jól meg keli "jegyeznünk 
egyúttal rendkívül lelkiismeretes lelkipásztor is volt " 
mellékest nem tette fő fő dologgá.

nem

sünt

vagyis a

Végül azon szavakra térek vissza, melyeket a rövid 
értekezés ele tűztem : „Quod vides, seribe in libro.“ A mit 
magad keresztül éltél, a mit félig vagy régen múlt időkből 
plébániád területére nézve Írásban és könyvben föltaláltál, 
az adott utasítások értelmében gyújtsd egybe mind a plébá­
niai emlékkönyvbe. így cselekedvén szolgálatára leszel a 
tudománynak és Isten előtt is érdemeket fogsz szerezni, f!il. 
téve, hogy a jó szándék is egybe vau kötve a munkáddal.

Vé?k K.
se
Írt­

tá R c z a.V:

Vé-s *

Egy koronázási ©¡>isod.
Pünkösd szombatja volt.
■Szép bimbónyitó napsugaraktól aranyos délután.
Ny irtás keritésü rózsakert mögött állott az egyszerű

uta-indóház, melynek szerény perronja, vadszőllös árny alatt 
sok rajától zsongott.

A vonat indulásra készen állt; jubileumi vendégek in­
dultak az ország szive felé.

Az egyik szülei kezét csókolta, a másik rokonát ölelte ; 
itt jó barátok váltottak meleg kézszoritást, ott egy bébé 
intézett édes anyjához érzés teli búcsúdadogást.

Már a második csengettyű-szó is elhangzott, az utasok 
beszálltak; lassankint megtisztult a tér, csendesség lépett új­
ra a zaj nyomába ; mindenki a bücsnzás hatása alatt állott 
némán, gondolatokban merültem

Az ajtókat már zárni kezdé a kalauz, azonban 
gyászos nő még mind nem akart megválni kedves városától, 
nem tudott megválni lelke felétől, szive gyümölcsétől.

Tétova tekintete, czéltalan kapkodása elárulák abbeli 
nagy lelki habozását, hogy menjen-e vagy nem.

Özvegy volt, gyászos özvegy ; korán árvaságra jutván, 
szűkén, szegényesen, árva módra nevelkedett fel jó nagy­
néniének gondos szárnya alatt

esr

reá. Arra törekedni, hogy dlcséretreméltók legyünk, 
rossz : a dicséretet azonban más badd mondja el rólunk. „Mo­
destia vestra nota sit omnibus hominibus', nem csupán kor­
társaink, hanem az utódok előtt is.

2. Egyáltalában említés sem tétessék azon viszszavo- 
násókról és személyeskedésről vagy az illetők neveiről a plé­
bániai emlékkönyvekben, melyeknek a plébános akaratlan 
részese volt. A morál szerint a jótetteket az utczán kövekre 
kell tolvésetni, a sérelmeket azonban homokba kell Írnunk. 
Valamint a betűk csakhamar olvashatlanokká lesznek a ho­
mokban : hasonlóan a tapasztalt bántalom is hadd repüljön 
ki kevés vártáivá emlékezetünkből. „Dimittite, ut dimitte- 
mini.“

nem

3. Mellőzzük a felebbvalók, különösen a közvetlen elöl­
járók fölött hangoztatott kedvezőtlen ítéleteket is. Egy és 
ugyanazon dolgot igen különféleképpen lehet fölfogni, miköz­
ben mindenik fél azt hiszi, hogy az a helyes, a mit ö védel­
mez. Azon hibákat, melyeket az ilyen vitás kérdések alkal­
mával „loqtieiido“ el szoktak követni, „seribendo“ ne örö­
kítsük meg az utókor számára. Ugyan ki ne volna reá 
rulva az olvasó kíméletes Ítéletére, ha igy járna el V Lehet 
ugyan, hogy egyik másik esetben kivételnek is van helye, 
„ amicus Plato, niagis autem veritas“ 
csak megerősíti a szabályt. A tapasztalat bizonyítja, hogy az 
előd ellen meghegyezett tolira az utód még hegyesebbel vála­
szolt. „In qua enim mensura mens! fueritis, remetietur voids 
et adjieletur voids.“ A mondottak a fölebbvalókra is vonat­
koznak, valamint az egy és ugyanazon állomáson vagy a 
szomszédban működő pásztortestvérekre és az egyes plé­
bániai hívekre is.

4. Végre nem szabad semmi gyermekséget, illetlenséget 
sem beiktatni. A régiek történetműzsája, Clio : „a komoly“ 
melléknévvel tiszteltetett meg, és nem alaptalanul; a történet 
ugyanis mindig az élet tanítójaként szerepel, és mint ilyen­
hez sehogy sem illik, mikor a mókázás és nevetségesség terére 
téved. Az egyes fülj egy zéseknél vagy- megjegyzések alkalmával 
előforduló ilyen tévedés mindig magára az Íróra vetne ár­
nyékot, és a „Stylus est homo“ elv értelmében kétes sziliben 
tüntetné fel öt. Jusson tehát a plébániai emlékkönyv króni­
kásának, midőn valamit följegyez, ez a gondolat mindannyiszor 
eszébe ; évszázadok néznek le reád, vagyis munkádat évszá­
zadok múltán nem annyira külső alakja után, mint inkább 
béltartalma szerint fogják megítélni. Tehát „bene, et ut his­
tóriáé competí t.“

Hogy az emlékkönyvbe annál kevésbbé kerülhessen 
belé az, a mi nem odavaló, nagyon ajánlatos, hogy ne esetröl- 
esetre Írjuk be az egyes dolgokat, hanem az arra méltókat 
följegyezgetve, csak az év végével mondjuk el sorra őket. 
Ez által azt fogjuk elérni, hogy a tollat nem a felindulás, 
hanem a higgadtság fogja vezérelni. Legalkalmasabb idő erre 
a tél, különösen mikor már az évi számadásokat teljesen el­
készítettük. Ekkor azután rendezzük a felgyűlt anyagot, és 
vezessük be tisztán, olvashatólag az emlékkönyvbe.

Megjegyzem továbbá, hogy az emlékkönyvben csak 
féloldalra kell Írni a szöveget, hogy az üresen maradt oldalra 
a forrásidézeteket, kiegészítéseket és pótlásokat reá lehessen 
vezetni.

szo-

a kivétel azonban

Vajha megszívlelnék e jóindulata figyelmeztetéseket, és 
azok az új plébániai emlékkönyvekben vagy a régiek folytatása
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letek elöl annyit megmenthetett, hogy ö is — jubilálhasson 
ott fenn, az ország szivében.

Addig nem lehetett, hiszen korai árvaságban nevclke- 
dék fel a vidéken nagynénje jó voltából, férjének pedig nem 
telt a hossza utazásokra.

a diszmenet varázsa elbűvöld a kiváncsi nézőt, a nö 
feléje sem ment, hiszen atyja gyászmenetét juttatta volna 
eszébe.

A családi élet boldogságáról, jótékonyság mezején hon­
leányt tisztről nem is álmodhatott, hiszen ő — szegény volt.

De Isten a szegények gyámola lévén adott ö neki is, 
mind sok másnak oly kincset, mely gazdagnál mindent le­
néző gőggé, önző megvetéssé fajul: szegénynél mennyei áldás, 
földi szerencse.

Szép volt s igy nem soká asszony! kontytyal cserélte 
fel a szűzi pártát.

Csak pünkösdi királyság volt azonban boldogsága : fér­
jét is elragadta a tél divatos betegsége, özvegy lett, újra 
árva. de nem szegény, hiszen egy kis fiacskája is volt, a 
romba dőlt boldogság viszfénye, jövőjének bűfelejtö záloga, 
mostoha sorsának vigasztaló kincse.

Mindenütt kincs, pompa fénylett, az ö szemében is fel­
ragyogott e negyedszázados emlék keserű künyüje.

A főváros ezernyi lámpafény mesés világában úszott, 
ö is világított egyszerű mécsével ott kinint, az örökvá­
rosban.

Az ország bérezel és rónái milliók „Te Dcum“-át víssz-
Már a harmadikat is elcsenditék. midőn mégis rászánta hang0.íákj e no is elmondott egy halk „Nyugodjék“-«, 

magat az utazásra. Elhunyt nagyjaink szobrait babérokkal, borostyánnal
koszoruzták : az árvalány is nefelejcses lombfüzérrel övezteLegyőzve a válás pillanatának gyötrő kínjait : forró csó­

kot nyomott a nagynéne ölében mosolygó szőke jószág ár­
tatlan homlokára és beült.

édes apja névtelen fejfáját.
Midőn vidám arczu gyermekeket látott, elhagyott kis 

tiári gondolt, vajon nem sir-e utánna, vajon nem bús, nemMindezt hirtelen, mintegy bevárva a helyzet kényszerű 
voltát, a mint végezni szokta bucsuzását az érzékeny lélek, beteg ? ! 
a vonat fütyült, az anya ab'akábúl nézte künyes szemekkel 
gyermekét,» vonat még nem indult, az anya oda inté, még egy­
szer magához kérte, még egyszer keblére ölelte, szivéhez szorifá,

Es a jubileumi ünnepélyességek lezajlódtak, kiki csa­
ládja körébe visszatért ; a nö is megköuyebbiilve érezvén 
lelkét, vonatra ült, szeretett volna szárnyakat adni a legse­
besebb vonatnak is, hogy haza repülhessen, mert kis fiával 
álmodott ; újra pirosnak látta, szinte lázas pirosnak.

Az anyák álombéli sejtelme pedig, kik álmukban ren­
getni is képesek, rendesen valóvá szokott változni.

A vonat haza érkezett, az utasok kiszáltak ; ugyanaz a 
sokaság tidvözlé őket, mely útnak ereszté.

És újra csendes lett az indóház tere, csak a gyászos 
nő léptei hallatszottak, kit nem várt senki ; nem volt ott a 
nagynépi, nem a néni ölében drága kis fia.

Egyszer csak egy szörnyű gondolat villáma czikázott 
agyán át: eszébe jutott álma, eszébe jutott gyermeke pirossága.

A városban épen harangoztak.
Futni kezdett, hosszú hajfürtjei himbáltak a szélben, 

futott czéltalanul, egyre kérdezé öregtől és ifjútól : hol van 
fia, hol vau fia.

Felelni senkisem tudott. Tovább szaladt, elért egy nagy 
kelbe, megkérdé a fűszált, meg a köveket, de azok némán 
hagyták a szerencsétlent.

Végre megkönyörült rajta egy vén koldus ; sok alamizs­
nát kapott tőle, illő volt hálásan visszafizetni.

Elmondó, hogy csak menjen tovább, épen most vitték, 
de nem a jó nagyéne.

E pereiben megszűnt a harangozás is.
Az anya rohant tovább, tovább, egy dombtetőn kicsiny 

embertömeget látott, előttük egy borzasztó ür tátongott.

aztán aztán . . . .
A vonat vígan dübörögni kezdett, pár csókhintés, pár 

kendölobogtatás és nem láthatá többé, pedig olyan szép. oly 
kedves volt és mintha ö is érezte volna a bucsuzás jelen­
tőségét, üde arezán szokatlan pir sütaérezett.

Baljóslata ez a pirossá», nyomán rendesen a halál sá­
padt gyászvirága sarjadoz.

De melyik anya gondol halálra, mikor állandó halvány­
ság után szokatlan pirosságban játszik a gyermek piczinke
arczája ?

Egy sem. a valódi édes anya inkább gyermekével hal, 
csakhogy vele együtt — tovább élhessen.

Minél tovább haladt a vonat, annál nagyobb lett a 
távolság, annál nagyobb a távoliét okozta fájdalom is. A 
vonat bement az éjszakába is, s a szegény asszony a belső 
fáradságtól elcsigázottan mély álomba merült, álmának képe 
is volt. az ö távollévő kis fiának képe.

Azt álmodá. hogy most is oly piros, talán még pirosabb.
Másnap aztán megérkezett az ország szivébe : egy pil­

lanatra elbagyá az anyai aggódás, el a fájdalom : most is 
könyek hulltak szeméből, de örömkönyek, hogy itt lebet 
szülőföldjén, itt rövid örömének, hosszú árvaságának tűzhelyén. 
Ez azonban rövid volt, újra visszatért a rendes gyászos han 
gúlát.

A vidéki jubilálókkal ment, igen, ö is jubilált.
Negyedszázaddal ezelőtt a nemzet a korona békecsókja 

közt buját a koronázási vigalmi zajába temette : c gyászos 
hölgy is jubilált : örömét, támaszát, mindenét épen negyedszá­
zadja, hogy befogadta, elnyelte egy rideg sirhalom.

A koronázási nap délutánién vitték ki atyját a teme­
tőbe. Ltitársai, gondolom, igaz honfiakhoz méltó lelkesedéssel 
vettek részt az ünnepség minden mozzanatában : a gyászos 
JŐ is méltóképpen adózott édes apja szomorú emlékének.

Varrásból élt özvegysége óta s a mindennapi szllkség-

A tömegbe veté magát, a rideg göröngyökre, ziháló keb­
léből felsikoltva : oh drága kis fiam !

A szomorú kiséret köuyezve imádkozott, halkan, önma­
gában, csak a pap mondá még reszkető hangon : nyugodjék 
békeségben ................

Oh ti anyák, ha szokatlan pir mutatkozik kis gyerme­
ketek arezán : utazni ne menjetek !

Embery Árpád.*)

•) Felolvasta a t. hó 5-én tartott közgyűlésen.



28 ik szám Közművelődés 221

püspök fenhatósága alatt áll, az anyakönyvek kezelése kerüli 
utasításokat is onnan nyeri, minthogy az anyakönyvek vezetése 
a polgári hatóságok ügyködésén kívül esik, ezen hivatalos 
ténykedése miatt külön utasítás hiányában felelősségre 
ható nem volt és a kihágás vádja alól felmentendő volt.

Kézdi-Vásárhelytt, 1891. decz. 25.

3jf Kisebb közlemények. ||
von-

— KI keresztelési büntetés egyházmegyénk­
ben. 1398—1891. kh. sz. ítélet. Alcsemátoni rom. kath. lel 
kész ft. Tamás Dávid a k.-martonfalvi ev. ref. lelkész tkts 
Czcll Ignácz által a Horváth Miklós ur és neje sz. Vaűady 
Etelka úrasszonynak 1890 évi november hó 24 én született 
leánygyermekének az édes anyja ev. ref. vallása folytán a 
róm. kath. vallásban történt megkeresztelése és az anyakönyvi 
kivonatnak kötelezett megküldésének elmulasztása miatt el­
lene tett panasza folytán és a nagyméltóságu m. kir. vallas­
es közoktatásügyi miniszter ur 1890 évi február 26-án kelt 
10.081") sz. rendelete alapján az ellene megindított kihágási 
eljárás befejezése után a terhére beszámítani kért kihágás 
vádja alól felmentetik.

Indokok: Ámbár vádlott Tamás Dávid róm. kath. lel­
kész ur beismerése, Horváth Miklós ur és Vadady Etelka 
úrasszony szülök nyilatkozataik által kellőleg igazolva is van,
hogy ezen szülőknek 1890. évi november 24-én született le- | (NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐL. É
anyirvermekuK. ki edes anvia \ adady Etelka. Horváth Mik- ^
lósné úrnő cv. ref. vallása folytán az 1868. évi 1.111. f. c. 12. :
§. értelmében ev. ref. vallásunak tekintendő, nevezett vádlott : '

— Irodalmi társulatunk f. hó 5-én d. u. 4 óra-

Gábor Péter, s. k. főszolgabíró.
Ezen Ítéletet a kézdi-mártonfalvi protestáns pásztor meg- 

felebbezte és a másodfokú hatóság 10 frt pénzbüntetésben 
marasztalt el, esetleg egy napi elzárásban. Jelenleg az ügy a 
belügyminisztériumban van, hová én folyamodtam meg. Előre 
tudom a harmadfokú bíróság Ítéletét, mely igy fog hangzani : 
„űzess vagy tömlöcz.“ Nem zúgolódom, hanem megnyugszom 
sorsomon, boldognak érzem magam, hogy bitemért szemel­
hetek. Megjegyzem, hogy ez az első eset Háromszékmegyében, 
hogy a kath. nap a keresztség szentségének kiszolgáltatásáért 
elitéltetett, daczára, hogy hithü paptársaim a tebr. 20-iki 
rendelet ellenére lelkiismeretesen megkeresztelik a hozzájuk 
vitt, vegyes házasságból származott gyermekeket.

Tamás Dávid, plébános.

lelkész ur által a szülök határozott kívánságára a róm. kath. 
vallás szertartása szerint keresztcltetett meg. miután a kérész- ¡ kor" a városháza tanácstermében tartotta Veszély Károly el­

nöklete alatt ez évi rendes közgyűlését, melyen a helyi és 
vidéki tagok — mondjuk meg őszintén — meglehetős gyér 
számban jelentek meg. Veszély Károlynak lapunk első czik- 
két képező megnyitó beszéde után Zlamál Ágost olvasta fel 
titkári jelentését, melyet jövő számunkban fogunk hozni. Miután

telési aktus a törv. világos rendelkezése ellenére a gyerme­
keknek a hivatok törv. intézkedéseitől eltérő más vallási jel­
leget nem ad, ezen egyházi funkciót teljesítő lelkész ellen a 
kihágás vádja annál kevésbbé állapítható meg, mert a nagy­
méltóságu m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter urnák
hivatok és az eljárás alapjául venni kért 10086 sz. rendelete , 
a lelkészeket az ilyen keresztelések teljesítéséért büntetendő- a l,énztári hivatalnak jelentése is tudomásul vétetett s nékp 
nek nem rendeli. Minthogy azonban nevezett lelkész azért is elismerés mellett az 1891 évre való végleges felmentvény
panaszoltatok, hogy a keresztelési anyakönyvi kivonatot a megadatott. Embery Árpád ésBálinth György tartottak éljen-
fenti rendeletben előirt 8 alatt a kmartonfalvi ev. ref. lel- zésekkel fogadott felolvasásokat. Végül a lapszerkesztő-bizott- 
késznek nem küldötte meg, vádlott róm. kath. lelkész beis- ság lön megválasztva é. p. felelős szerkesztőnek : Zlamál 

Ágost, — szerkesztőtársaknak pedig : BálinthGyörgy, 
Dr. Cserni Béla, Fejér Gerö és Forster János.

— A cslk-menasági egyháztanács lapunk utján 
mond leghálásabb köszönetét kegyelmes püspök Urunk Ö 
Excellencziájának, hogy a cs.-menasági templom renoválása, 
költségeinek fedezésére 125 frtot méltóztatott adományozni.

— A nagyváradi sz. Lávzló-centenáriumot 
fényesen megülték. A napilapok ez ünnep egyes momentu­
mairól, a főpapok jelenlétéről stb. bő tudósításokat hoztak. 
Junius 26 án Te Deum, nagy mise, kürmenet volt sz. László 

i ereklyéjével. 11 órakor a gimnázium dísztermében Nvárad 
A kézdi-orbai esperesi hivatalnak az ügyiratok közt lévő | város díszközgyűlése Bunyitay Vineze emlékbeszédével. Az 

146—1891 szám a. f. év márczius 16-án kelt hiteles és hi­
vatalos értesítése az alcsemátoni lelkészhez, illetve anyakönyvi 
hatósághoz a fent hivatott rendelet nem csak meg nem kül­
detett, de az erdélyi róm. kath. egyházmegye főhatóságától 
kiadva nem lett ; minél fogva vádlott róm. kath. lelkész ellen, 
ki hivatalos és egyházi működésében az erdélyi róm. kath.

merte, de egyúttal azon igazolása volt tekintetbe veendő, hogy 
ö ezen hivatalos kötelesség teljesítésére utasítva nem lett. 
Ugyanis a hivatok magas miniszteri 10086 sz. rendelet a ma­
gyarországi törvény és rendeletek tára hivatalos kiadásában 
1890. évi kiadv. 753. lapján olvashatólag 79 sz. a. a vallás 
és közoktatásügyi m. kir. minisztérium 10 086 sz. alatt vala­
mennyi egyházmegyei hatósághoz és törvényhatósághoz inté- 
tézett rendelete „a keresztelési bizonylatok különös megkül­
dése tárgyában“ czim alatt jelent meg és igy feltehető, hogy 
a hivatok rendelet értelmében az auyakönyvek vezetésével 
megbízott egyházi hatóságok megfelelő utasítás mellett járván 
el. ezek teljesítése, illetve megváltoztatás iránt közvetlen fe­
lettes hatóságaiktól kell, hogy intézkedést nyerjenek.

emléktábla elhelyezése a sz. László templomon. Két órakor 
a város vendégei tiszteletére ebédet adott. Este a várost 
kivilágították. Junius 27-én. Nagy mise, Schlauch I.őrincz re­
mek beszédet mondott. A Szt-László-társulat közgyűlést tar­

tott. Este fényes népünnepély a Khédey-kertben. Junius 28-án.



222 28-ik számKözművelődés

Missió prédikációk, konfereneziák. Díszelőadás a színkörben ! Kacsó Zsuzsána, gyermekei : Béla, m. kir. pénzügy fövigyá- 
Junius 29-én. .Steiner püspök egyházi szónoklatot tartott. Az zó és családja. Dénes, gy.-szárhegyi tanító és családja. István,,
összes vendégek részére Schlauch Lörincz fényes ebédet gy. ditrói segéd kántortanitó. Tekla, férjezett Józsa Sándorné,
adott a ptispökfürdöben. — Nagyvárad városa az ünnepélyre János, érd. egyhm. papnövendék, veje : Józsa Sándor, és
arany és ezüst emlékérmet veretett. Winkler József czimzetes családja, ditrói el. és polg. isk. tanító.“
püspök, nagyváradi prépost-kanonok Szent László emlékeze­
tére 20,000 frtos alapítványt tett, 0000 Irtot a Nagybányán
(szülővárosában) felállítandógyermekmenedékház javára, 5000 zatok lapunkban való közzétételének dija 1 frt.

— Szerkesztői üzenet : Többeknek. A pálya

irtot a helybeli szemináriumban felállítandó nyomdára, 3000 ! — —
frtot Pétertillér alapra. 1000 frtot Sz.-László lovagszobrára, a — Pályázat. A csík-mindszenti róm. kath. kántorta-
aagyváradí tigyermek-menedékháznál már régebben tett nitói állomásra pályázat hirdettedk. Ezen állomás javadalma
6000 frtos alapítványt. Az ünnep alkalmából egész kis 
irodalom keletkezett. Babik J. már lapunkban ismertetett 
müven kivul, az összes kath. irányú lapok és folyóiratok 
ünnepi czikkeket hoztak, Buuyítay V. jeles történettudósunk 
megírta „Sz. László legendáját,“ Paszlavszky S. szerencsi 
lelkész is irt egy munkáeskát
az Egri egyhm. közlöny érdekes közleményt hozott 11. szá-

következö : 1) 70 kalongya ősz, 75 kalongya tavaszkepe. 2) 
15 forint stóla. 3) 5 frt ospora, 4) sz. mise alapítványok után 
mintegy 3 frt 90 kr. 5) 36 terű puhafa, s ennek tolvágatására 
szükséges napszám. 6) 40 véka férejü szántó és 5 szekér
szénát-sarjnt termő kaszáló, a község legelőin szabad legeltetés, 

Sz. László királyról, 7 ) kényelmes lakás, mely áll két szoba- és kamrából : továbbá
pincze. sütöház, istálló, csűr, gabonás, sertésól és két vete 
menyes kert az udvaron. — Kötelességek : a kántori teendőkmában Sz.-László király ünnepeiről, azok régi liturgikus szö­

vegéről stb. végzése, a mindennapi tanköteleseknek a III. osztálytól fölfelé, 
Ft, Belegh Imre jubiláris áldozópap és gyergyó- | úgyszintén az ismétlő fiuknak tanítása. Pályázni kívánók kellő 

remetei plébános úgy saját mint pedig hívei nevében forró : okmányokkal fölszerelt kérésüket f. évi július hó 24-ig alattirt 
köszönetét fejezi ki ft. Andrási József zetelaki esperes-plebá- j iskolaszéki elnökhöz terjeszthetik be. Személyesen jelentkezők 
nosnak, ki a tűzvész következtében károsultaknak „szép összeg előnyben részesülnek. Csik Mindszenten, 1892. junius hó 27-én. 

Kovács Simon, t. föesperes, plébános.
— Páljával. A kolozsi róm. kath. egyháznál egy 

segédtanítói állásra, melylyel a sekrestyés! és szükség esetén 
a kántori teendők is egybe vannak kötve, pályázat nyittatik. 
Évi járandósága : !.. Alólirt kántor tanítótól 200 frt havi 
részletekben. 2., Az egyház pénztárából mint sekrestyésnek 
50 frt. 3., Stólának felerésze. 4., Egy szobából álló lakás. 
Pályázni akarók képezdei oklevelükkel és egyéb bizonyítvá­
nyokkal ellátott folyamodványokat Püspök Úr Ő nagy mél­
tóságához intézve f. 1892 évi Augusztus hó 1-ig alúlirthoz 
beküldeni szíveskedjenek. Kolozs (Kolozsmegye.) 1892.jjunius 
hó 26 án. Daczó József, kántor-tanitó.

pénzt“ kegyeskedett küldeni.
— Halálozás. Részvéttel vettük és közöljük a kö­

vetkező gyászjelentést : „Alattirtak égető fájdalommal tu­
datják, hogy László István gyergyóditrói róm. kath. 
kántor-tanítót életének 80-ik, boldog házasságának 40 ik évé­
ben folyó év julius hó 2-án reggeli 7 órákkor a halotti szent­
ségek áhitatos felvétele után az Úr magához szólította. A 
boldogult 62 évet működött az egyház és iskola szolgála­
tában; Ö a vallásosság, hazatiság, szerénység, alázatosság, 
és munkásság igazi mintaképe volt : Ó lelkiismeretesebb, leg­
pontosabb kötelességtudó és teljesítő vala egész életében, 
kinél felülmulbatóbb alig képzelhető. Benne a legszeretőbb, 
leggyengédebb férj, a leggondosabb édes és nagyatya, a leg­
békésebb polgár és jóbarát hunyt el. Egész élete ártatlan­
ságban telt el, ritka ember, ki oly önzetlenül óhajtaná má­
sok boldogulását mint ö tévé, viszont szeretve és tisztelve 
is volt mindenkitől. Szebb emléket alig hagyhat ember hát­
ra. A megboldogultnak drága bűit tetemei f. év. julius hó 4-én 
(hétfőn) d. e. 10 órakor fognak az engesztelő szt. mise-áldo- 
sat után a helyi köztemetőben örök nyugalomra helyeztetni I 
Isten angyalai vezessék be az 0 lelkét az örök boldogságba. 
Gyergyó-Ditró, 1892. julius hó 2-án. A boldogultunk neje:

— Pályásai. A nagyszebeni róm. kath. főelem! fiú­
iskolánál megüresedett egyik tanítói állomásra pályázat hir- 
dettetik. — Évi fizetése — melyben a tandíj és fapénz is 
bele van számítva — készpénzben 587, vagy esetleg 527 
frt. Megkíván tátik, hogy a folyamodók magyar és német 
tannyelvű főelemi tanítóságra képesítve legyenek. A kellően 
felszerelt folyamodványok f. évi Julius hó 30-ig alulirt lelké- 
szi hivatalnál benyújtandók. - Az állomás f. évi Szeptem­
ber hó 1-én okvetlenül elfoglalandó. Nagyszeben, 1892 évi 
Juliushó 3-án. A belv. róm. kath. lelkészi hivatal.
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